
Et lysglimt i 
metalindustrien
Neva Ferrit Ltd med hovedsæde i 
Skt. Petersborg er et datterselskab 
i koncernen Ferropribor, der frem-
stiller forskellige ferromagnetiske 
produkter til den russiske metalin-
dustri.

NEFCO bevilgede et lån, der gjorde 
det muligt at anskaffe en ny ovn, 
som blev installeret samme år. Den 
nye ovn erstattede 13 af virksom-
hedens forældede ovne. Lånet blev 
bevilget fra NEFCO's fond for renere 
produktion (Revolving Facility for 
Cleaner Production), der er en del 
af den nordiske miljøudviklingsfond.

Investeringen har reduceret fabrik-
kens CO2-udslip med omkring 430 
ton om året, efter at den nye ovn 
blev taget i brug. Udslip af kvæl-
stofoxid er en saga blot efter indfø-
relsen af ny miljøteknik. Takket være 
det lavere energiforbrug sparer 
Neva Ferrit Ltd omkring 179.000 
euro om året, hvilket frigør kapital 
til afbetalingen af lånet fra NEFCO. 
De samlede investeringsudgifter til 
projektet var på 490.000 euro.G
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Nordiska Miljöfi nansieringsbolaget
Besøgsadresse: Fabiansgatan 34

Postadresse: PB 249, FI-00171 Helsingfors, Finland
Tlf. +358 10 618 003, fax +358 9 630 976

www.nefco.org, info@nefco.fi  

Hvad kan NEFCO 
tilbyde din virksomhed?
• Flere fi nansieringsinstrumenter med konkur-

rencedygtige lån eller kapitalinvesteringar

• Juridisk og fi nansiel kompetence

• Omfattende miljøekspertise

• NEFCO's medvirken reducerer de økonomiske 
risici ved investeringen og letter projektets 
gennemførelse

• Lokalkendskab og lang erfaring med miljøfi -
nansiering i Rusland, Ukraine, Hviderusland, 
Estland, Letland og Litauen

• Et bredt kontaktnet til lokala myndigheder, 
fi nansieringsinstitutioner og virksomheder i 
Norden og i Østeuropa

Gødning som handelsvare
NEFCO har fi nansieret over 20 land-
brugsprojekter i Baltikum og Rusland 
inden for rammerne af selskabets 
fond for landbrugsprojekter. Det 
seneste bidrag til landbrugssektoren 
er et projekt i Ukraine, hvor NEFCO 
samarbejder med det ukrainske fi rma 
Halychyna Zahid, der i 2001 købte 
en svinefarm, som nu er ved at blive 
moderniseret og renoveret ved hjælp 
af udenlandsk fi nansiering. NEFCO 
fi nansierer projektet med midler fra 
selskabets investeringsfond.

Svinefarmen ligger i nærheden af 
byen Kavske, omkring 70 kilome-
ter sydvest for Lviv. Gården huset i 
 øjeblikket i alt 50 000 svin.

NEFCO er med til at fi nansiere biogas-
reaktorer til produktion af energi til 
opvarmning og energibesparende ven-
tilation af svinefarmens bygninger. En 
investering, der både gavner grisenes 
velbefi ndende og klimaet. Overgangen 
fra fossile brændstoffer til biogas gi-
ver efter beregningerne virksomheden 
en besparelse på næsten 670.000 
euro om året. Projektet har også an-
dre gavnlige miljøeffekter, da moderni-
seringen af svinefarmen har betydet, 
at gammelt isoleringsmateriale, der 
indeholder kræftfremkaldende asbest, 
er blevet fjernet.
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Samlede emissionsreduktioner
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BOD=biologisk iltforbrug (Biological Oxygen Demand)

Kieliversiot.indb   1Kieliversiot.indb   1 13.11.2008   9:31:5713.11.2008   9:31:57



FORDELING EFTER NORDISK INTERESSELAND

SEKTORFORDELING
INVESTERINGSFONDEN TGF/NeCF NMF ØVRIGE FONDE
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LÅN

BETINGET 
BISTAND

BISTAND

VIRKSOMHEDER /
KOMMUNER PROJEKTER

Danmark 21,2% Finland 23,9%

Island 1,6%

Norge 20,2% Sverige 33,1%

Vand 20,9%

Industri 46,6% Energi 29,4%

Affald 1,7%
Landbrug 1,4%

FORDELING PÅ AKTIVITETSLAND

SEKTORFORDELING

Rusland 57,6%Ukraine 9,7%

Estland 6,2%

Litauen 12,2%

Polen 2,5%
Letland 11,8%

Vand 17,3%

Affald 27,5%

Renere produktion 15,3%

Landbrug 7,0%

Energi 32,9%

NEFCO's fonde og låneordninger

NEFCO i en nøddeskal
Det Nordiske Miljøfi nansieringsselskab, NEFCO, er en inter-
national fi nansieringsinstitution, der blev grundlagt i 1990 
af de nordiske lande - Danmark, Finland, Island, Norge og 
Sverige. NEFCO's primære målsætning er at fi nansiere om-
kostningseffektive miljøprojekter i de nordiske nærområder i 
Østeuropa. NEFCO har hovedsæde i Helsingfors i tilknytning 
til Den Nordiske Investeringsbank (NIB).

NEFCO administrerer en række miljøfonde, der bruges til 
fi nansiering af miljøprojekter i Ukraine og Hviderusland og 
indtil videre i et begrænset tidsrum også i Estland, Letland 
og Litauen. NEFCO har også startet et pilotprogram i Kina. 
NEFCO fi nansierer projekter, der har til formål at begrænse 
de miljøfarlige emissioner, for eksempel af drivhusgasser og 
miljøgifte. En stor del af NEFCO's projekter mindsker også 
udslippene af næringssalte til Østersøen, hvilket modvirker 
overgødningen.

Vi tilbyder lån, subordinerede lån og bløde lån til virksomhe-
der og kommuner, der investerer i miljøprojekter inden for 
NEFCO's aktivitetsområde. I nogle tilfælde går NEFCO også 
ind som deltager i lokale virksomheder, der gennemfører 
miljøprojekter i de lande, hvor NEFCO opererer. NEFCO be-
nytter lokale konsulenter i Skt. Petersborg, Novgorod, Kiev 
og Donetsk til at fi nde nye samarbejdspartnere og investo-
rer i Rusland og Ukraine.

Alle projekter, der fi nansieres af NEFCO, skal opfylde 
bæredygtige miljøkriterier og kvantifi cerbare emissionsre-
duktioner. Der fi ndes fl ere oplysninger om disse kriterier 
på vores hjemmeside www.nefco.org. Alle projektansøg-
ninger gennemgås af NEFCO's jurister, sagsbehandlere og 
miljøeksperter, inden ansøgningen behandles af selskabets 
investeringskomité. Beslutninger om lånebevillinger træffes 
af NEFCO's bestyrelse, der består af medlemmer fra alle de 
nordiske lande.

Vores vigtigste fonde
CO2-kreditfondene TGF og NeCF

NEFCO administrerer to CO2-kreditfonde, som fi nansierer projekter 
til bekæmpelse af klimaændringerne. 

Baltic Sea Region Testing Ground Facility (TGF) er en regional klima-
fond, hvor privat og offentlig kapital kombineres til klimarelaterede 
investeringer.

Fondens kapital udgør 35 millioner euro. Fonden har til formål at 
købe omkostningseffektive emissionskreditter til sine investorer. 
TGF fi nansierer såkaldte Joint Implementation-projekter inden for 
rammerne af Kyoto-aftalen gennem køb af 
emissionskreditter. Fonden fokuserer 
på energiprojekter i Estland, Letland, 
Litauen, Polen, Rusland og Ukraine. De 
nordiske lande, Tyskland og ni private 
virksomheder deltager som investorer 
i TGF.

NEFCO Carbon Fund (NeCF) er en glo-
bal CO2-kreditfond, der blev oprettet i 
april 2008. Fonden forvalter en samlet 
kapital på 72 millioner euro. NeCF 
skaber mulighed for investeringer i 
projekter, der reducerer klimagasemis-
sioner i henhold til de fl eksible mekanis-
mer inden for Kyoto-protokollen.

NeCF er beregnet til investorer, der 
har klimaforpligtelser inden for ram-
merne af EU's emissionshandelssystem 
(EU Emission Trading Scheme).

NeCF-fonden fi nansierer miljøprojekter, 
der opfylder Kyoto-protokollens krav 
om såkaldt Joint Implementation eller 
Clean Development Mechanism.

I praksis vedrører projekterne ener-
gieffektivisering eller satsninger på 
vedvarende energi.

CO2-kreditfondene TGF og NeCF admi-
nistreres af NEFCO, men fondene har 
deres egne investeringskomitéer, hvor 
repræsentanter for de enkelte investo-
rer har sæde.

Investeringsfonden (IF)

Med en kapital på 113,4 millioner euro kan NEFCO medvirke som 
delejer, långiver eller garant i økonomisk bæredygtige miljøprojekter. 
Projekterne skal have relevante miljøeffekter for at kunne fi nansieres 
med fondens midler. Vi prioriterer projekter med miljøeffekter af 
nordisk miljøinteresse, hvilket betyder, at hovedvægten ligger på 
foranstaltninger til reduktion af emissioner til vandløb og havet samt 
grænseoverskridende luftbårne emissioner og drivhusgasemissioner.

Finansieringen forudsætter, at en nordisk partner deltager i projektet 
på langt sigt. Dette kan ske i virksomhedsform ved hjælp af forskel-
lige former for direkte investeringer, men kan også være samarbejd-
sprojekter, der drejer sig om langfristede leverancer. Der kan også 
blive tale om nordisk samarbejde inden for den kommunale sektor 
med Investeringsfonden som fi nansieringskilde.

NEFCO forudsætter, at projektet opfylder rimelige rentabilitetskrav, 
men så længe dette krav er opfyldt, lægger man større vægt på de 
miljømæssige effekter. NEFCO udreder altid projekternes tekniske 
gennemførlighed og økonomiske lønsomhed. Investeringsfonden 
bevilger kapitalinvesteringer eller lån til markedsrente. Den maksimale 
låneindsats er normalt 4 millioner euro pr. projekt. I investeringspro-
jekter overstiger NEFCO:s fi nansieringsandel normalt ikke 50 procent 
af den totale investering, mens aktiekapitalandelen normalt ikke 
overstiger 30 procent.

Den Nordiske Miljøudviklingsfond (NMF)

Den Nordiske Miljøudviklingsfond (NMF) har en samlet kapital på 60 
millioner euro. NMF er en fi nansieringsordning til såkaldte bløde lån, 
det vil sige lån til en lavere rente end de gældende markedsvilkår. 
Formålet med denne fond er at styrke rentabilitetsforudsætningerne 
for vigtige miljøprojekter, give mulighed for større risikotagning ved 
fi nansieringen, fremrykke projektets gennemførelse eller støtte 
supplerende miljøinvesteringer. Fonden kan fi nansiere projekter i 
Rusland, Ukraine og Hviderusland.

Størstedelen af NMF's aktiviteter foregår i dag i form af såkaldte re-
volverende fi nansieringsmekanismer, hvor midlerne skal tilbagebeta-
les til NMF. Som eksempler kan nævnes fordelagtige låneordninger 
til renere teknologi, energibesparelser og miljøinvesteringer inden 
for landbruget. De tekniske løsninger bør være baseret på den bed-
ste tilgængelige teknologi, dog under hensyntagen til de økonomiske 
forudsætninger og tilpasset de lokale forhold.  Indkøb af udstyr og 
tjenester, som fi nansieres gennem fonden, kan ske via en nordisk, 
lokal eller international udbudsprocedure.

NEFCO kan fi nansiere op til 90 procent eller højst 400.000 euro af 
investeringsudgifterne ved projeker, som fi nansieres med midler fra 
de de revolverende kreditordninger.
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